

# ЗЕМЛЕДЕЛСКА ЗАЩИТА

Урежда редакционен комитет. Излиза всека седмица. Орган на сдружените земеделци в Плевенския окръг.

Земеделци, сжюзявайте се!  
В сдружаването и сжюзяването е нашето спасение и сила.

Абонамент за година 25 лева.

Един брой 50 ст.

Селянино, помогни си сам, за да ти помогне и Бог.

Приемат се всекаква вид обявления на цени много умерени.

Скръбни известия . . . . . 20 лева  
Годешни . . . . . 25 лева  
Венчални обявления . . . . . 30 лева

**ТАКСИ ЗА ОБЯВЛЕНИЯ:**  
На синдикати и кооперации по 10 стотинки на дума. На търговци, индустриалци и други по лев на квадратен сантиметър.

На съдебни пристави, финансови и други учреждения, на постоянната комисия, общините и училищни н-ва по 20 ст. на дума.

Г-ца ГИНКА П. СТОЯНОВА  
и  
Г-н КОСТА СТОЯНОВ  
Секр.-Бирник  
СГОДЕНИ  
с. Дебово 7 август 1921 год.  
Дебово. Гривица.

Н. Тодоров.

## Задачите на кооперацията.

На тая тема тукме сега много трябва да се говори и пише, тукме в епохата, в която кооперацията е повикана да се шири — живее и развее между селските бедни слоеве с тоя благотворно влияние; тукме сега тия мачно намира прием между тия бедни селени, с назаднало културно сжжогание. Сега, когато са нужни общи усилия, в тия критически времена, когато алчната за богатства експлоаторска класа е турила в ход на борбата против кооперацията 20 милиона лева, за да я унищожки и за унищожението на техните по виши представители. За реализиране на тия си пжквени планове се е втурнала днес в ужасен двубой целата експлоаторска преса, а селяка сии в ушиние дълбоко над своето криво дело, мечтаейки за благодатни дни, моли се Богу за благотворни облаци, за да пожене хубава и стройна реколта, а не вижда в тая страшен ураган в миг отвари зазвонка и неговите бленове стават утопия; не вижда как ужасното пореще олжнце и гъря всичко пред неговите очи, а той с страшни проклятия и с небявало негодувание се обръща към тоя Бог, който до сега таква злини не му е прицал на земята. Сжщо гледа как свободно пжкноводните реки от ранна пролет и цела година изпращат своите води в моретата, като и на ум не му идва, че тая вода трябва чрез кооперацията да се спре негде в планините и в таква ужасни времена да изпжкни своята благотворна рол. Най-страшното е там, че кооперацията я преследват и ако тия умре, тежко и горко на всички бедни слоеве. Когато изнасяме, тая ужасна перспектива, когато чертаем лошото в пжкните му краски, не остава нищо друго, освен всички сжбудени селяни и интелгентни кооператори да се заловят и посрещнат борбата на открито с коварния враг. Требва да се сжбуди селяка от непробудния сжн, да му се обрже serioзно внимание, на злияте, които го застрашават от два фронта: 1. От алчната за богатство експлоаторска сжан и 2. природните стихии. Всички тия негови врагове могат да бждат победени само чрез кооперацията. Тя може по-

бедовосно да отхвърли всички паразити, които дълбоко са впили своите мръсни смукала в селяшката снага, да ги застави и те да се запретнат с крвав труд и пот да си изкарат прехраната. Да им докаже, че тия търговци-предприемачи и кожодери доста са предлагали своите услуги на бедните селени, че те могат без техната мечешка услуга. Когато напжкно се отржи селяка от тия паразити, тогава той чрез кооперацията ще има да догонва изгубеното, да се справи с модернизиране на земледелието си, което е възможно само чрез кооперацията, въвеждане машинизма в земледелието е възможно само по тоя начин. Шем-нешем, земледелието трябва да се преустрои. Да постигнем високото му развитие в другите напреднали страни, трябва да се борим кооперацията

да модернизира земледелието и по никой начин да не достигнем до там, че да го повдигаме на чокойски начала, да станем сжштински роби. Кооперацията сжж своява благотворна дейност ще обуздае бошуващите природни стихии и урагани, като превърне голите планини и полета в нескончаеми гори и зеленини. Кооператорската ржжа трябва художествено да регулира всека река, всека пропасть и увраг, да запжкне и преобрже в плодородна площ и когато се осществи оная възжелденна мечта да се подчини природата напжкно под волята на човека, и то само по кооперативен начин, само тогава чело века-кооператор ще е господар на своите блага.

Г. Вълков.

## Младежи, да се организираме!

Младежките организации при Б. Н. С. Сжюз изникнаха самостойно преди година и израстнаха почти без грижите на сжюза. По свой собствен почин младежите се организираха, образуваха свои ядки, започнаха проветна дейност. Грижите на ръководителя при сжюза по управлението, извънредно трудните задачи, с които те имаха да се справят, не им позволиха да отдадат нужното внимание към младите организации, но те продължаваха своята работа и днес почти по всички крайща на земеделска България имаме млади организации. Сега, когато водачите на Българския Народен Земеделски Сжюз успеха с дейността си да установят едно спокойно и сложение, да изздравят на родните рани, заедно с целта на младежката работа, ни подават ржжа. Те вземат при сжърце нашето желание да работим за делото и за себе си. Да приемем с чисто сжърце протегнатата им ржжа!

Млади другари!  
Кждето е нужен сжжместния труд на много хора, там е необходимо нужна организацията. Тази необходимост не виждаме на всякъде, на полето, в работилницата, в обществения живот. При всичкото ни добро и искрено желание за работа, при всичката ни вяра в доброто на българския народ и при всичкия ни ентузиазъм, нашите усилия ще бждат напрасни, ако не са насочени към общата цел, ако не са сжжглани с дейността на ръководителните органи при сжюза. Ние отиваме организирано при старите да бждем техни ученици, а не техни учители. Ние отиваме да се учим и да бждем прилежни ученици. Те ще ни покаждат всичките трудности които са срещани и срещат в борбите и управлението, ще ни калят в борбите, ще укрепят у нас здравите понятия

и ще ни очистват от всичко, което може да ни бжде вредно. В таяна връзка с ръководителя при сжюза, с продължителна и упорна просветна дейност, ние ще бждем достойни приемници на тия, които възвраждат умирающа България.  
Млади Другари!  
Началото е турено. Да работим с присжщата нам енергия и в скоро време радостни, че труда ни не е отишел напразно, да се поздравим с нова победа: да видим в редовете си всичката неорганизирана трудяща се младеж, всичката заблудена младеж по една или друга причина, която не сжжзнавайки собствените си интереси е била използвана от чужди ней хора. Ние ще сжздадем от здравата и трудяща се младеж е на мощна сила, която смело и достойно ще поеме в ржпете си един ден кормилото на народното управление и с сжщия ентузиазъм ще продължи изздравяването на това полсжжение в което ни докараха тия, които сега най-много крещат за щастие на българския народ.

Покрай чистата си просветна дейност в нашите млади организации, ние ще работим и между нашите другари. Те трябва да дойдат при нас, при нас трябва да дойде всичко честно, мислящо и всичко здраво. Но ние ще приемем в редовете си и всички другари, които са били заблудени и са били орждие на едни или други. Нам, обаче, не са нужни чорбаджийските синове, които ще сжживяват старите погрмаджийски партии, нам не са нужни и всички ония, които могат да увеличават редовете на тая или оная партия, днес или утре. Нас ни трябва хора, които познават труда и които само чрез честността и упорен труд ще докарат без кржв и сжжжва революцията в България. И тая ще

бжде истинската и разумна революция — революция чрез труд на българския трудящ се народ.  
Млади другари!  
Стегнете организацията си! Работете! Трудят ни е бил нашия лозунг и нашето оржжие винаги. Нека в най-скоро време младежите на труда и правдата се поздравят с нови успехи и ползотворна дейност. Нека нашият общ повик да бжде: Да крещнат нашите организации!

## Нещо за конезавода „Климентина“.

На внимание г-ну М ру на Земеделското и Държавните имоти.

Неуспорна истина е, че държавата у нас е лоша стопанка. Държавни имоти, поверени на чиновници да ги паят и управляват или ги изядат, или ги ограбват. От десетките държавни стопанства, чифлици, конезаводи и др., някои от които разполагат с по 20—30,000 декара пжрвокач. земя, прокопсия няма. Доходи от тия държавата не само не получава, но харчи милиони да ги издържа. От създаването им и до днес, те са били мушии на лаята, които са ги управлявали.

За директори на тия стопанства, чифлици и конезаводи, са бивали на начавани хора близки до големците в министерството на земледелието и обикновено протезета на главните секретари. Тия директори щедро са се отплащали на високите си покровители и са ги снабдявали с всичкото от стопанствата: с млечиде, масляне, сиренце, свинчета, ракййца, винце, пиленца и много други, заради което някои директори са бивали изправени пред Темида, а други, защото пращали по малко, са бивали изпжждани от стопанствата, както Адам и Ева от рай.

Сега на възрося, Конезавода „Климентина“ край гр. Плевен има около 40 000 декари пжрвокачествена земя. Управяващ го през войната г. Н. Д. ветиренарен лекар, който за громи дела бе изправен пред окръжния съд в Плевен, откъдето и до сега не се е отржал. След него за директор бе назначен „Агроном-ветеринара“ Ст. Луканов от Ловеч, личен приятел на Карло Славчо. Как управляващ Луканов конезавода незнаем, но, когато той го напуска, предста явяваше жалка картина: Паркове буренявали, лозя и овощни градини изсжжнали, от боровата гора остана само жакки спомени, породистият добитък измжжшавал, породистите свини и птици изродени, продадените яйца за разплод не се измжжчат, Севанските кози окржававали, в безпорядък разхвър-

лени, изпочупени и раздясали моторни плугове, земеделски машини, кола, каруци и др.; оградите сжборени, свини и добитък без вода и т. н., и изобщо стопанството приличаше като бито ограл.

Но нехайството не е най-голямата беда. Даже и бездарността на управителите му можеше да се прости. Злото е другаде. Крадо се е в това стопанство по-рано, научаваме се, че е обвинен в злоупотреби и Луканов. И този човек, уволнен от тук високите му покровители го натжкмиха на по-висок пост в Кооперативната банк. Даже са го препоржчали за директор на трудовата повиност! Нещастна страна! Срещу Луканов, който преди три месеца бе уволнен, научаваме се, че прокурора при тукашния окръжен съд е възбудил следствено дело за кражба на държавни вещи от завоча (свини, сирене и др.) и с № 5663 от 16 того е предписал на следователя да го подведе в качеството му на обвиняем. Казват, че при следствието, извършено от полицията, всички обвинения срещу него са били потжкрдени. Като укривател ще бжде подведен вероятно и Алекси Петров, баджак на Луканов, виден стамбололист в Плевен, защото на неговото лозе са носени кошери за пчели и докарани свини от завоча.

Друг скандал има в конезавода „Климентина“, кждето тоже е замесено името на бившия му директор Луканов. През пролетта бе наређено конезавода да купи волоки бикчета за разплодници за общините. Държавата отпусна за това милиани.

Купени бежа около 220 бикчета за повече от 2,000,000 лева. Но какво излезе в последствие? Подовината бикчета се намират от друга комисия негодни за разплодници и се бракуват!... Държавата по такъв начин губи повето от милион. Но голямото пре-

